
ЛЕКЦІЯ 4. 

Тема 4. Професійна компетентність фахівця соціальної сфери. 

ПЛАН: 

1. Компоненти професійної компетентності фахівця соціальної сфери. 

2.  Розвиток особистісного потенціалу в соціальній роботі.  

 

1. Компоненти професійної компетентності фахівця 

соціальної сфери. 

Специфіка сучасної соціальної роботи вимагає високого рівня 

професіоналізму. Професіоналізм конкретного працівника є результатом 

його самореалізації в ході тривалого процесу професійного становлення, для 

якого характерні індивідуальна своєрідність й унікальність умов протікання. 

Професійне становлення фахівця із соціальної роботи – цілісний і 

безперервний процес розвитку практичної, освітньої й дослідницької 

діяльності особистості у соціальній сфері, орієнтований на формування 

професійних знань, умінь, навичок і особистісних якостей, адекватних 

кваліфікаційним вимогам та етичному стандарту професії.  

Проблема професійного становлення і компетентності фахівця широко 

обговорюється у науково-професійній літературі. Методологічні й теоретичні 

аспекти розвитку професійної компетентності розглянуті в роботах С. 

Харченко, В. Докучаєвої, Н. Краснової, Н. Ларіонової, Д. Разіної, Е. Зєєра, А. 

Маркової та інших авторів. Формуванню професійної компетентності 

соціального працівника присвячені дослідження вітчизняних і зарубіжних 

учених, зокрема, А. Белінської, В. Бочарової, В. Сидорова, А. Ляшенка, І. 

Миговича, Г. Попович, Є. Холостової та інших.  

У довіднику кваліфікаційних характеристик професій працівників, що 

надають соціальні послуги (затвердженому Наказом Міністерства праці та 

соціальної політики України від 14.10.2005 № 324) наводиться опис 

посадових обов’язків та кваліфікаційних вимог до керівників (директорів 

центрів соціального обслуговування, соціальної реабілітації інвалідів, центру 

підвищення кваліфікації працівників, інтернатів та ін.); професіоналів – 

«фахівця із соціальної роботи»; фахівців – «соціального працівника»; 

робітників – «соціального робітника».  

Згідно кваліфікаційної характеристики фахівця із соціальної роботи, до 

його посадових обов'язків належать: організація виявлення та реєстрації 

громадян, які потребують соціальної та іншої допомоги, охорони і захисту їх 

морального, фізичного та психологічного здоров'я; організація піклування, 

опікування та догляду; встановлення причини конфліктних ситуацій та 



відхилень, які спричинили асоціальні явища; координація роботи з надання 

соціальної допомоги та захисту; пропаганда здорового способу життя, 

дбайливого ставлення до ветеранів та інвалідів, високих зразків етики та 

культури соціальних відносин; надання допомоги у працевлаштуванні; 

реєстрація асоціальних явищ і розробка заходів щодо їх усунення; 

проведення психологічних та педагогічних консультацій, надання 

юридичних порад; організація допомоги громадянам похилого віку й 

непрацездатним, тощо. 

Фахівець із соціальної роботи повинен знати: законодавство України, 

нормативно-правові акти, методичні та інші розпорядчі документи та 

матеріали, які регламентують організацію соціальної роботи; організацію 

соціально-медичної роботи; організацію юридичної допомоги, піклування, 

опікування, догляду, соціальної реабілітації, соціального захисту; соціологію; 

психологію; технології соціальної роботи; національні особливості побуту, 

культуру людських відносин та інше. Кваліфікаційними вимогами до фахівця 

із соціальної роботи є повна вища освіта відповідного напряму підготовки 

(магістр, спеціаліст) та підвищення кваліфікації.  

Професійні обов'язки фахівця із соціальної роботи обумовлюють його 

ролі. Він виступає як соціальний педагог, учитель, вихователь, експерт, 

консультант, коли надає поради, навчає різним умінням, ефективним 

методам родинного планування і господарювання, встановлює зворотній 

зв'язок, застосовує рольові ігри та інше. Фахівець виступає в ролі 

посередника, організатора, адміністратора, коли його діяльність спрямована 

на допомогу у подоланні проблем особи, що знаходиться у важкій життєвій 

ситуації. Він виступає в ролі соціального адвоката, коли представляє інтереси 

клієнта або групи клієнтів, наприклад при встановленні або позбавленні 

батьківських прав, опікунства, тощо. 

Фахівець виконує свої ролі, працюючи в соціальних службах установ, 

підприємств і організацій різних відомств, в освітніх, культурних і медичних 

установах, будинках, мікрорайонах або зонах соціального обслуговування 

сімей, а також займаючись приватною практикою. Дії фахівця в його 

професійних ролях представляють сукупність конкретних операцій, 

необхідних для реалізації цілого ряду професійних функцій.  

За змістом діяльності фахівця соціальної роботи виділяють такі функції :  

- організаційну (організація соціальних служб, залучення до їх роботи 

громадськості та спрямування діяльності на надання різних видів допомоги і 

соціальних послуг);  - посередницьку (забезпечення сприяння й участі в 

рішенні проблеми органів влади та інших соціальних установ);   



- правозахисну (використання законів та їх правових актів для захисту 

прав клієнта і надання йому допомоги);  - інформаційну (забезпечення 

нужденних у соціальній допомозі інформацією про соціальні послуги);  

 - психологічну, педагогічну, соціально-медичну, соціально-побутову 

(виявлення необхідності та сприяння в наданні відповідної допомоги різним 

категоріям населення) та інші.  

За використовуваними технологіями виділяють наступні функції:   

діагностичну (постановка соціального діагнозу, визначення змісту 

проблеми групи або індивіда);  - прогностичну (прогнозування розвитку 

соціальних процесів і вироблення моделей соціальної поведінки);  

- профілактичну (приведення в дію механізмів попередження негативних 

соціальних явищ);  

- реабілітаційну (організація роботи із соціальної адаптації та реабілітації) та 

інші.  

Виконуючи різні професійні ролі та функції, фахівець виробляє 

особливий стиль поведінки, систему власної унікальної діяльності з надання 

соціальної допомоги й підтримки клієнта.  Велике значення для успішної 

професіоналізації має спрямованість фахівця із соціальної роботи, яка 

складається із системи цінностей та мотивації його діяльності. Вона 

обумовлює професійну придатність до практичної соціальної роботи. 

Цінності – це ідеї, переконання на які фахівець спирається при прийнятті 

рішень. Розрізняють цінності альтруїстичного характеру (допомога, 

підтримка, захист), цінності етичної відповідальності (гідність і цілісність 

професії) та цінності, пов’язані з потребами самореалізації, самоствердження, 

самовдосконалення і досягнення професіоналізму.  

Головним внутрішнім стимулом праці в соціальній сфері є альтруїстична 

мотивація – бажання фахівців із соціальної роботи приносити користь своїм 

клієнтам і суспільству. Також до значимих внутрішніх стимулів відносять 

можливість постійного прояву самостійності, ініціативи і творчості в роботі. 

До зовнішніх стимулів належить суспільне визнання важливості професії 

соціального працівника, усвідомлення необхідності її здійснення для 

підвищення соціального здоров'я і благополуччя громадян, прояв поваги з 

боку оточуючих.  

Стиль поведінки, професійна компетентність фахівця із соціальної 

роботи обумовлені сукупністю його професійних знань, умінь, навичок; 

комплексом психологічних особливостей та професійно важливих якостей та 

здібностей. Здатність досягати найвищих успіхів в професійній діяльності 

багато в чому залежить від самооціночних здібностей (самоконтроль, 

самовдосконалення, самоосвіта).  Фахівець повинен бути психологічно 



готовим до діяльності в соціальній сфері, мати сформоване професійне 

мислення, вміти самостійно аналізувати конкретну ситуацію, оцінювати 

можливі наслідки та брати відповідальність за обрані рішення, які часто 

пов’язані з життям людини.  

Професійно важливі психологічні якості:  1) психічні: особливості 

психічних процесів (пам’яті, мислення, сприймання, відчуття, уяви); увага, як 

стан свідомості та умова виконання діяльності; психічні стани 

(працездатність, енергійність, ініціативність, стресостійкість, низький рівень 

тривожності); емоційно-вольові прояви (стриманість, наполегливість, 

послідовність, імпульсивність та ін.  2) інтелектуальні: соціальний інтелект 

(здатність аналізувати стани інших людей, передбачати розвиток подій); 

творче мислення (здатність приймати нестандартні рішення, діяти у 

невизначених ситуаціях); аналітичність, реалістичність, інтуїтивність, 

прогностичність, критичність, гнучкість мислення; ерудиція та кругозір; 

достатній освітній рівень та ін.;  3) професійна самосвідомість: самоконтроль, 

самокритичність, адекватна самооцінка, прагнення до самовдосконалення й 

самоосвіти, самонавіюваність, уміння керувати власними емоціями та 

поведінкою, змінювати власні стани.  

Професійно важливі морально-етичні та вольові якості:   - витримка і 

емпатійність (здатність до співчуття, співпереживання, відчуття настрою 

людини, розуміння її внутрішнього світу);  - делікатність, тактовність, 

уважність до клієнта (звернення уваги на настрій клієнта, його самопочуття, 

дотримання принципу «не зашкодь»); - терпимість (повага до інтересів, 

переконань, ідеалів, потреб, звичок інших людей, сприймання людини такою 

якою вона є, з її правом на обраний спосіб життятерплячість (контроль над 

власними емоціями на виклики роздратованості, агресивності та ін.);  - 

висока духовна культура й моральність, етична поведінка, гуманність, 

милосердя, чуйність, безкорисливість (спрямованість на інтереси, потреби і 

захист людської гідності клієнта, бажання допомогти, симпатія до інших);  - 

чесність (правдивість у поясненні становища клієнта, можливостей 

вирішення його проблем, можливих труднощів);  - об’єктивність та 

справедливість (рівне ставлення до клієнта, не зважаючи на власні симпатії, 

адекватне оцінювання його проблем);  - моральна чистота в професійних 

справах, конфіденційність (уміння зберігати таємницю, якщо вона не несе 

загрозу іншим людям);  - порядність, відповідальність (моральна 

відповідальність за свою поведінку і наслідки власних дій),  - емоційно-

позитивне ставлення до людей: доброзичливість, доброта, любов до людей, 

оптимізм (уміння сприймати людину як самоцінність, формувати позитивні 

почуття до неї, вселяти надію на краще).   

Професійно-операційні якості та здібності:  1) професійні знання: 

теоретичні (з психології, педагогіки, соціології, медицини, права, 

геронтології та ін.) та практичні (володіння технологіями соціальної роботи), 



уміння застосовувати теоретичні знання на практиці, навички роботи з 

різними категоріями клієнтів, що знаходяться в різних умовах і ситуаціях;  

 2) організаторсько-комунікативні здібності: уміння швидко 

встановлювати контакт з людьми, виявляти їх установки, очікування; 

атрактивність (привабливість особистості, уміння вислухати клієнта та 

спрямувати бесіду в конструктивне русло); уміння викликати симпатію і 

довіру співрозмовника й створювати сприятливу атмосферу у 

взаємовідносинах з ним; красномовство (уміння впливати і переконувати).  

Сукупність особистісних якостей, що змінюються в процесі професійного 

становлення, утворюють комплекс професійних здатностей фахівця із 

соціальної роботи, які виступають операційними механізмами рішення 

проблем клієнтів.  Нормою регулювання професійної діяльності та 

результатом самореалізації особистості в цій діяльності виступає 

професіоналізм, що характеризується стійким рівнем знань, умінь і навичок, 

який дозволяє досягати ефективності й успіху. 

Професіоналізм фахівця із соціальної роботи включає: здатність 

аналізувати ситуацію, правильно її сприймати, брати до уваги всі існуючі 

альтернативи та робити необхідний вибір; уміння встановлювати контакт з 

людьми, здійснювати диференційований підхід до клієнтів; здібність 

управляти діяльністю соціальної служби, використовувати в соціальної 

роботі технології проектування, моделювання та інші.  

Серед компонентів професіоналізму особливе значення має його 

комунікативна складова. Оскільки різноманіття форм взаємодії в соціальній 

роботі проявляє себе через численні форм соціальної комунікації, вона 

пронизує всі сторони професійної діяльності фахівця. Через комунікативні 

акти встановлюється контакт та вибудовується система відносин з клієнтом, 

відбувається спілкування, здійснюється розуміння й пізнання його проблем.  

Соціальна комунікація – це двосторонній процес обміну інформацією та 

спосіб дії в суспільстві, що веде до взаєморозуміння його учасників. 

Розрізняють три основні моделі соціальної комунікації: лінійну, за якої 

комунікант (хто передає інформацію або повідомлення) активно діє, а 

реципієнт (кому передається інформація) пасивно сприймає цю дію; 

інтерактивну, за якої встановлюється зворотний зв'язок між комунікантом і 

реципієнтом, що дозволяє їм краще адаптуватися один до одного; 

трансакційну, що характеризується активною взаємодією з постійно діючим 

зворотним зв'язком.  

Соціальний працівник повинен уміти вислухати й зрозуміти, пояснити й 

довести, запитати й відповісти, переконати, створити атмосферу довіри в 

бесіді, знайти індивідуальний психологічний підхід до клієнта, розв'язати 

конфлікт, зняти напругу. В основі такої діяльності лежить комунікативна 



техніка спілкування, володіння якою є важливою ознакою професійної 

придатності фахівця із соціальної роботи. Характеристики, що складають 

професійний портрет фахівця з погляду володіння ним комунікативною 

технікою, називають комунікативною професіограмою.  

Фахівець із соціальної роботи повинен:  - знати мовний етикет і вміти 

його використати;  - уміти формулювати цілі і завдання ділового 

спілкування;  

- організовувати спілкування й управляти ним;  

- аналізувати предмет спілкування, розбирати скаргу, заяву, ставити питання 

й конкретно відповідати на них;  

- володіти навичками й прийомами ділового спілкування, його тактикою й 

стратегією;  

- уміти вести бесіду, співбесіду, ділову розмову, диспут, полеміку, дискусію, 

діалог, дебати, круглий стіл, ділову нараду, ділову гру;  

- мати навички доводити й обґрунтовувати, аргументувати й переконувати, 

критикувати й спростовувати, досягати угод і рішень, компромісів і 

конвенцій, робити оцінки й пропозиції;  

- володіти технікою мовлення, риторичними прийомами й фігурами, уміти 

правильно будувати промову й інші публічні виступи;  

- уміти за допомогою слова проводити психотерапію, знімати стрес, страх, 

адаптувати клієнта до відповідних умов, коректувати його поведінку й 

оцінки.  

Таким чином, завдання фахівця із соціальної роботи полягає у тому, щоб 

допомогти клієнтові знайти себе, знайти своє місце в динамічно мінливому 

світі, зорієнтуватися в нових соціальних відносинах, і спілкування є 

важливим інструментом у цьому процесі.  

Фахівець із соціальної роботи повинен мати навички саморегуляції, 

самоорганізації (уміти опановувати свої думками, почуття, поведінку, 

проводити самоспостереження), що є основою самовдосконалення й 

професійного росту. В особливих, важких або екстремальних умовах 

діяльності, коли зовнішні або внутрішні фактори викликають порушення 

нормальної діяльності функціональних систем, виникає природна потреба 

відновити рівновагу, збалансованість психічних процесів. У результаті 

усвідомлення ситуації з’являється мотив тієї або іншої дії з метою 

пристосування до нестандартної обстановки, відбувається активізація 

системи психічної саморегуляції, виникає потреба «зібратися», 

«мобілізуватися», «перебудуватися». Це характерно для початку рефлексії, 

коли найчастіше запускається механізм самоаналізу й самооцінки, 

вироблення й прийняття рішень.  

 


